Zavérecna fyzikalni olympiada - Mladsi
Uloha 1 - Konec v&ku plazi (10 bodii)

Stegosaurus pozoruje jasné zaiici objekt na nebi. Spoctéte ekvivalent dopadu
kulové planetky na povrch Zemé v megatunach TNT, vite-li, Zze planetka ma
primér 10 km a hustotu 2500 kg m~3. Planetka méla rychlost 10 km s~ !,
ve chvili kdy se nachéazela 400 000 000 km od Slunce (a v blizkosti se ne-
nachézela 74dna planeta). Jedna megatuna TNT je 4.184-10%° J. Zemé& se
nachézi 150 000 000 km od Slunce. Hmotnost Zemé je 5,972-10%4 kg a hmotnost
Slunce je 1,989-10%° kg. Polomér Zemé je 6378 km.

Uloha 2 - Terraformace (10 bodii)

Spoctéte hmotnost atmosféry planety Zemé. Pokud by Mars mél atmosféru,
ktera by meéla pfi povrchu 100 000 Pa, jak velka by byla hmotnost této atmos-
féery? Polomér Marsu je 3389 km a tihové zrychleni na povrchu je 3,7 m s—2.
Predpoklddejme, Ze o povrch Marsu roztiistime planetku z ledu, ¢pavku a
suchého ledu s hustotou 1000 kg / m3. Spoé¢téte polomér planetky, pokud se
60 % jeji hmotnosti po dopadu rozptyli v Marsové atmosféie a zvysi tak tlak z

600 Pa na 100 000 kPa.

Uloha 3 - Uéet za vodu (10 bodu)

Jakou praci bychom museli vynalozit, abychom v8echnu vodu na povrchu Zemé
pfepumpovali na Mésic? Predpokladejte, ze voda na Zemi tvoii rovnomérnou
kulovou slupku o tloustce 3 km. Zanedbejte nehomogenitu gravita¢niho pole
Zemé na povrchu Mésice a nehomogenitu gravita¢niho pole Mésice u povrchu
Zemé. Zemi povazujte za kouli o poloméru 6378 km a gravitacnim zrychleni
na povrchu 9,81 ms™2, a Mésic za kouli o poloméru 1737 km a gravitac¢nim
zrychleni na povrchu 1,6 ms~2. Vzdélenost Zemé-Mésic povazujte za konstantni
a rovnou 384 400 km.

Uloha 4 - Plytvani (10 bod)

Perm lije pivo z balkénu. Spoéitejte profil zuzujiciho se pramenu piva vytéka-
jictho z lahve rychlosti v.

Uloha 5 - Na ptaky jsme kratky (10 bodi)

O kolik je v pruméru lehéi uzaviené nakladni auto o hmotnosti 5 tun prevazejici
sto kilo holubii, pokud se holubi uvnitf vyplasi a vznesou? Holubu je 200 a
praumérna hmotnost jednoho holuba je 500 g. Hmotnost holubi se fidi normaél-
nim rozdélenim se smérodatnou odchylkou 100 g. Trus holubt zanedbejte.



Uloha 6 - Neutronova hvézda (10 bodii)

Kolikrat rychleji by se otacelo Slunce, pokud by se smrstilo do koule o poloméru
10 km? Aktualné ma Slunce polomér 1 392 000 km a otadi se jednou za 25 dni.
Povazujte Slunce za homogenni kouli.

Uloha 7 - O¢ima vlaku (10 bodii)

Zapiste pohyb mice vrzeného z pocatku soustavy soufadnic pod dhlem 30°
rychlosti vg. Jak bude tento pohyb vypadat ze vztazné soustavy vlaku, ktery se
pohybuje rychlosti v, proti sméru pohybu mice?

Uloha 8 - To&ime se, to&ime (10 bodi)

Jaky je moment setrvacnosti rovnostranného trojihelnika o strané délky a?

Uloha 9 - BFG (10 bod)

Vypoctéte silu, kterou ptsobi puska pifi vystfelu na rameno stielce, jestlize
puska plisobi stalou silou, kterd posune rameno stielce o 1,5 cm a stiela opusti
hlavenh okamzité. Hmotnost pusky je 5 kg, stfely 10 g, astova rychlost stiely je
500 ms~?.

Uloha 10 - Transfer (10 bod)

Jakou energii musi vynalozit raketa na geostacionarni obézné draze kolem Zemé
ve vysce 36 000 km, aby se dostala na pfenosovou orbitu k Marsu? Hmot-
nost Slunce je 2-1030 kg, hmotnost Zemé& 6-10%* kg, Zemé obiha ve vzdélenosti
150-105 km a Mars ve vzdalenosti 250-10% km.



